Lnaevan asZTaLos

BESZELGESSUNK
A KOMPRESSZOROKROL

Hauch Tamas

Minden miihely életében eljon az az ido, hogy sziikség lesz pneumatikara.
Ezt harom dolog szokta indukalni: valamilyen 0j gépiinkhoz segédenergia
sziikségeltetik, szeretnénk levegds szerszamokat iizemeltetni, s mert kell.
Ez utobbi kicsit talan erds és indokolatlan igénynek tiinik, de nem egy eset-
ben kértek télem tanacsot kompresszorvasarlassal kapcsolatban. Amikor
megkérdeztem, hogy milyen célra, akkor a valasz az volt, ,hogy legyen”. Ez-
zel annyira megy az ember fia, mint életlen késsel nyél nélkiil. Merthogy a
siritett levego eléallitasa és felhasznalasa a legkoltségesebb miivelet, ami
egy miihely életében lehet a raktarkészlet mellett (bar ez utébbival az utéb-
bi idékben lehet és kell is vitatkozni). Jelen cikkem igyekszik elnavigalni az
olvasot a szamok és a technoldgia vilagaban, hogy el tudjuk donteni, milyen
kompresszorra, vagy komplett rendszerre tegyiik félre a pénziinket.

A mai napig alig talalkozni olyan
asztalos-, vagy faipari mdhellyel,
ahol ne latnank locsol6csére emlé-
keztet6, ,sziszeg6” végli eszkdz6-
ket. A s(iritett leveg6s rendszerek
jelenléte a mlhelyben egyszerre
aldas és egyszerre gyttrelem is.
Aldéas, hiszen rengeteg gép és
eszkoz Uzemeltethetd rola, illetve
takaritéeszkozként is kivaldan funk-
ciondl. Ez ut6bbival kapcsolatban
azeért vannak félreértések, ami a
munkaruha ilyen forman térténé
tisztitasat illeti. (A por, forgacs egy
j6 része tényleg eltlinik, de egy
masik hanyada csak mélyebbre
kerul a szévetben. Ez egyébként
bdrirritaciét okozhat.). Sok gépnek
szliiksége van segédenergiara,
és ez a legkénnyebben a sdritett
levegl rejtett energidjat jelenti.
Pneumatikus munkahengerek altal
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szolgaltatott leszoriték, motorok,
anyagtovabbitok szinte minden
ipardgban fellelhet6ek. Az ok
egyszer(i és sokan nem is gon-
dolnak r4, mert adott a rendszer,
a technoldgia. Egy hidraulikus
rendszerrel ellentétben, az ener-
giat szolgaltato kézeget elegendd
csupan a felhasznalasi teruletre
juttatni. Az ,elhasznalt” energiat,
jelen esetben az expandalt, kitagult
leveg6t buntetlendl juttathatjuk a
Iégtérbe. A csBhalézat kiépitése
is viszonylag egyszer( feladat, ha
az Okolszabalyokat betartjuk. De
akkor miért irom, hogy gyétrelem?

Dugattyus kompresszor miikédése.

Lnaevan asZTaLos

A mai napig alig talalkozni olyan asztalos-, vagy faipari
muhellyel, ahol ne latnank locsolocsére emlékeztetd, ,sziszegd”
vegu eszkozoket. A suritett levegds rendszerek jelenléte a
muhelyben egyszerre aldas €s egyszerre gyotrelem is.

A GYOTRELEM OKAI

Az els6 probléma, hogy a sfiri-
tett levegd elballitasa koltséges
mutatvany. Szikséglink van egy
j6 hatasfoku légsl(iritére, ami jel-
lemz6en valamilyen dugattyus
mechanizmus (sz6 lesz a nem

dugattyus alternativakrol is), amit
egy villanymotorral hajtunk meg
(ez robbanoémotor is lehet). Ezutan
valamilyen cséhéalézaton juttatjuk
el a felhasznalasi terlletre, és ott
jellemzéen valamilyen egyenes
vonall, vagy forgé mozgassa ala-

Egy 100 m3¥/perc teljesitményd, 15 baros csavarkompresszor (felvetédik a kérdeés,

hogy milyen megmunkalégép kellett a preciz gyartashoz).

kitja az adott fogyaszt6 (van egyéb
felhasznalas is). Természetesen
egy felliletkezelési eljaras esetében
mas lesz a szituacio, de a lényeg
ott is az, hogy a fogyaszté milyen
hatasfokkal és milyen fogyasztasi
értékekkel szerepel a rendszerben.
Az igy 0sszeadddo veszteségek
rosszabb esetben kdzelithetik egy
dizelmotorét. Ha ez nem lenne
elég, akkor ott van az, hogy ami
elodazhato, azt el is odazzuk. Ez
pedig nem mas, mint alégs(rit6 és a
kozvetlenil vele szoros kapcsolatban
allo légtartaly karbantartasa. A jo
és hatékony sliritettleveg6-ellatas
els6 védvonala ez. Mivel az egész
rendszer tele van gyenge pontokkal,
a drasztikus hatasfokcsokkenés
megjelenésekor a 1égs(ritd sok
esetben kdltségtobblettel javithatd
csak.

De akkor miért olyan elterjedt? Mert
relative konnylek az eszkozok,
rugalmasan bévithetd a rendszer
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GYARTMANY

Lokettérfogat (cm?)

Névleges fordulat
(2/min)

Légszallitas 380
(liter/min)

Teljesitményfelvétel 3,2
(kw)

Rendelhet6 opciés
kivitelek

61.260

és vannak olyan technoldgiak,
amelyeket direkt erre fejlesztenek
a mai napig. llyen a szérastechnika
is, ami engem is elinditott a malt
szazad végén a kompresszorok
épitésének utjan. Ez egy kalandos,
sok tapasztalatot eredményezd
tobbéves projekt volt. A végered-
mény azonban az lett, hogy kell
egy megbizhato, j6 minGségd gyari
kompresszor.

SZEGENY EMBEREK
KOMPRESSZORA

Nos, a recept egyszer(i. Végy egy
légs(irit6t. Ezt jellemzben egy te-
hergépjarmdbdl épitik be. Olcsé,
egyszer(, és az alkatrész-utanpétlas
biztositott. AVIA, IFA, KAMAZ, RA-
BA/IKARUS sth. Az orosz technika
hatranya, hogy fogaskerekes a kihaj-
tasa, ezért ez bonyolitja az épitést,
ebbdl kifolyélag ezt altalaban nem
alkalmazzuk. Az AVIA léghozama
kicsi. Az IFA kompresszora is
elmarad a varttél, ezért az agyne-
vezett CSONKA kompresszor az
egyik legjobb vélasztas, de ennek
vizh(itésre van sziiksége, valamint
a kompresszor kenésével is kell
kicsit biitykolni. Erdekes, de a mai
napig gyartjak, igaz, nem Gyérben,
mint rég.

TK 200L
308
3000

500
4,7

61.304
61.614
61.324
61.329

Ezek utdn mér ,csak” egy nyomas-
allé tartalyra van sziikséglnk.
Tobbnyire itt bukik el a dolog és valik
veszélyessé. Mar par bar nyomasu
tartaly is képes lebontani a fél m-
helyt, hat még, ha 10 barra toltjik és
elhagyjuk a biztonsagi szelepet, s a
hegesztéseket is magunk végezziik.
Akkor mar inkdbb egy mindgsitett
tartalyt igyekezzink beszerezni,
béar ha az hasznalt, akkor van koc-
kazat. Senkit sem szeretnék hazi
kompresszorkészitésre batoritani,
mert bar egyszer(inek tlnik, ériasi
veszélyei lehetnek.

MEKKORA LEGYEN
A KOMPRESSZOR?
A kérdést tobb oldalrél kell megko-
zeliteni, de aztis mondhatjuk, hogy
a kérdés eleve rossz! Van a komp-
resszor, ami a légslirit6, és van a
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tartaly, ahol taroljuk a légstirit6 altal

el6allitott s(iritett levegét (izgalmas,
hogy van olyan légs(rit6 rendszer,
ahol nem szikséges légtartaly,
mivel a cs6halézatot hasznalja
erre a célra).

A két legnagyobb félreértésre okot
ado adat a légtartaly térfogata és
a légsd(ritvel elallithatd nyomas.
Van ugyan 0sszefiiggés, de a két

értékbdl nem kodvetkeztethetlink a

TK 300L TK 300LV
400 400
3000 3000
650 650
6.5 6.5

60.354 60.370
60.356
60.360
60.361

rendszer ,jésagéra”. Nézzink egy
példat. Adott egy 100 literes tartaly,
aminek elvileg elegendének kellene
lennie egy normal par f6s mihely
ellataséara. Es van egy hozza kap-
csolt 1égsdriténk, ami 150 I/perces
Iégtermelést biztosit 8 bar maximalis
nyomassal a szallitott oldalon. Kér-
dés, ez igy j6-e? Avalasz: nem. Mert
mar egyetlen pneumatikus gépet
sem fog tudni tartésan kiszolgalni,
vagyis a kompresszor folyamatosan
fog tizemelni, hogy a tartélyt feltltse.
Ez vegyes hasznalatu fogyasztok
mellett tovabb romlik és szlineteket
kell beiktatni a munkavégzésben,
holott a tartaly nagy! Valéban, de ez
olyan, mintha egy medencét szeret-
nénk meruléforraléval felmelegiteni.
Eletszer( példa okan from, hogy a
népszerd 24 literes kompresszor
,kategoria” megvasérlasa utan a
tartalybdvités, vagy csere nem,
vagy csak atmeneti megoldast fog
nyUljtani az id6szakos téli-nyari
autokerekek cseréjére, a légkulcs
meghajtasara. Festékszoérasra,
csiszolasra, furdsra mar nem lesz
alkalmas, mert az izemi nyomas
(tartdly 8 bar, nyomasszabalyzas
utan a rendszer nyomasa 6 bar), s
aléghozam hamar kimeriti a puffert.
De akkor mire alkalmas egy 8 bar



nyomast produkald 110 liter/perc szi-
vooldali teljesitmény(i kompresszor?
Szegbelov6k, gumiabroncsfujok,
pneumatikus munkahengerek és
egyéb kis Uzemciklusu eszk6zok
mikddtetésére. Ugyanis a ciklus
és a fogyasztas is fontos, de err6l
késébb.

Miel6tt teljesen elvesztenénk
a fonalat, tisztazzuk a tartaly
feladatat! A megtermelt levego6t
puffertartalyként (azaz tartalék)
hasznélva, kikiiszébolhet§ az al-
kalmanként hirtelen fellép6 leveg6-
igény nagyobb nyoméasesés nélkdili
biztositasa. Ez olyan felhasznalasi
tertileteken hasznos, ahol egyszerre
sok leveg6 sziikséges (altaldban
tébb, mint a kompresszor szallitott

kapacitasa az els6dleges szempont.
A megfelel§ tartalyméret kiva-
lasztasanél javasolt két szempont
figyelembevétele. Az egyik alapelv,
hogy a szallitottleveg6-mennyiség
0,4 szorzataval kapjuk meg az idedlis
méretet. Fordulatszam-szabalyzasu
készillék esetén ez csokkenhet,
hiszen a szabdlyzas miatt kisebb
puffertérfogat is elegendd. A nagy
tartaly nem biztositja a folyamatos
munkavégzést abban az esetben,
ha a kompresszor altal szallitott
levegd kevesebb, mint a felhasznalt
mennyiség. Egy kozepes teljesit-
mény(i szallitottleveg8-mennyiség
~650 liter/perc@11 bar. A szorzast
kdvet6en 260 literes tartélyt kell
kapnunk az adott Iégs(irit6hoz.
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masszint, kompresszor kialakitasa,
allapota stb.).

Sz&munkra az a légszallitdsi meny-
nyiség a fontos. Amennyiben nem
taladlunk tényleges légszallitasra
adatokat, akkor a szivott teljesit-
ménybdl kiindulva, egyfokozatl
kompresszorok esetében 60—70 széa-
zalék, kétfokozatl kompresszorok
esetében 65-75 szazalék szallitott
teljesitménnyel szamolhatunk, a
fent leirtak figyelembevételével. Itt
is van egy kis csavar a dologban,
mivel minél nagyobb a nyomas,
ez az érték kisebb. Tehat 8 baron
a szallitott teljesitmény nagyobb,
mint 10-11 baron. Ez ut6bbi nyo-
masérték egyre gyakoribb. Viszont
olcs6bb kompresszorok esetében

Jellemzden a ki- és bekapcsolasi erték kulonbsege 2 bar.
Azonban, ha egy nagyobb fogyasztasu eszkozt hasznalunk,
akkor mire bekapcsol a kompresszor, mar rég az uzemi
nyomas ala kerulhet a rendszer. Ezt a tartaly térfogataval
sem tudjuk kompenzalni. 6 bar az uzemi nyomas.

leveg8 percenkénti mennyisége).
Ahol a levegbigény meghaladja
a kompresszor termelési hatarér-
tékét, a felhasznéalasi miveletek
hosszabb ideig folytathat6ak, igy
id6t nyerhetiink vele. De a tartaly
nem lehet aranytalanul nagy, mert
akkor annak feltoltése aranytalanul
sok id6t vesz igénybe.

A slritettlevegé-tartaly beépitése
nem jelent megoldast a komp-
resszor kapacitdsat meghaladoé
folyamatos igény kielégitésére. A
tartalék leveg6 kdzvetve elBsegiti
a start/stop rendszer(i készlilékek
visszahdlését, valamint a start/
stop —terhelt/lresjarati késziilékek
ritkdbb szabdlyozasat, kimélését.
igy a megfelel6 levegbellatas ka-
libralasdhoz nem a puffer mérete,
hanem az elvétel és a kompresszor

A SZALLITOTT LEVEGO
MENNYISEGE ES A NYOMAS
KAPCSOLATA

A kompresszorok (légs(irité+lég-
tartaly) kivalasztasakor az a tény-
legesen szallitott levegémennyiség
a mérvado, ami a s(rités utan
rendelkezésére all, s ennek a meny-
nyiségnek valamivel nagyobbnak
kell lennie, mint az egyes szerszéa-
mokon, gépeken, munkahengereken
megadott fogyasztasainak 6sszege.
A dugattyis kompresszorok eseté-
ben szinte kizarélag csak a szivott
teljesitményt (a lI6kettérfogat és a
fordulatszam szorzata) adjak meg,
mivel ez egy egzakt érték. Ennek
oka, hogy a nyomason mért Iég-
széllitasi értékeket szamos tényezd
befolyasolja (pl. beszivott levegé
hémérséklete, paratartalma, nyo-

a nyomaskapcsolot erre az érték-
re allitani egyenl6 a kompresszor
gyorsabb kopéasaval.

A nyoméason mért légszallitast sajat
magunk is meghatarozhatjuk: ehhez
meg kell mérni az id6t, ami az als6
P1 (bekapcsolasi) és a fels§ P2
(kikapcsolasi) nyomas eléréséhez
sziikséges. Ezt egyébként hiszte-
rézisnek is hivjuk. Jobb nyomas-
kapcsolokon ez az érték precizen
bedllithatd. A tényleges légszallitas
(kozelit6 érték) az aldbbi képlettel
szamithaté ki: Tartalytérfogat x
(P2-P1)x60 /mértid6 (s). Példa:
100 literes tartaly 30 masodperc
8-rél1 10 barra. 100 x (10-8) x60:30
= 400 I/min. A kompresszor tehéat
kb. 400 I/min légszallitasra képes.
Ezzel a mddszerrel akar rendszeres
(évenkeénti) ellenérzés is lehetséges.
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A Danfoss KP 36 tipust nyomaskapcso-
I6ja. A hiszterézis allitasa kilén térténik,
és mar majdnem labortechnikara is

alkalmas.

HISZTEREZIS

Jellemzd8en a ki- és bekapcsolési
érték kilonbsége 2 bar. Azonban,
ha egy nagyobb fogyasztasu
eszkdzt hasznalunk, akkor mire
bekapcsol a kompresszor, mar rég
az Uzemi nyomas ala kerilhet a
rendszer. Ezt a tartaly térfogataval
sem tudjuk kompenzalni. 6 bar az
Uzemi nyomas. A kompresszor 8
baron kapcsol ki és 6 baron be.
A légfogyasztas folyamatos, és
a kompresszor nem is tudja a fo-
gyaszté leveglszikségletét fedez-
ni, ezért a rendszer a fogyasztas
megszinéséig minuszban marad.
A helyzetet sllyosbitja, ha mas
fogyasztokat is bekapcsolunk.
llyenkor két valasztas van. Az egyik,
hogy a kompresszor kikapcsolasi
értékét noveljik, vele egyitt a
bekapcsolasi kiiszéb is nd. Ezzel
két anomalia keletkezik. Az elsé,
hogy a kompresszor élettartama
csOkkenhet. Ez ugyan nem biztos,
de az igen, hogy a nyomésoldali
légszallitas csdkken, vagyis a
tartaly feltoltéséhez tdbb idére
van szukség.

A masik, hogy a hiszterézisen
valtoztatunk. Azaz a nyomasérték
plafonja marad, de a bekapcsolasi
értéket ndveljuk, 7-7,5 barra. Ezt sem
tehetjuk bintetlendil. A kompresszor

gyakrabban fog bekapcsolni, s ha
ez kezd majdhogynem folyamatossa
valni, akkor szintén a kompresszor
id6 el6tti tonkremenetelét jelentheti.
1-3 f6s milhelyekben ez miikddhet,
de figyelni kell. Sajnos nem minden
nyomasszabalyzé alkalmas a hisz-
terézis pontos beadllitAsara, ezzel
szamoljunk.

Dugattyds kompresszorok eseté-
ben a dugattyu alternalé mozgasa
végzi a leveg6 slritését. Kenése
olajos gépek esetében altaldban
sz0r6 olajozéassal torténik, hiitésé-
rél pedig ventilator gondoskodik. A
kereskedésekben kaphat6 komp-
resszorokat szakaszos Uzemet
feltételezve tervezik és gyartjak.
Tipustdl, kialakitastol figg6en, a
gyarté megadja az izemidd- és a
pihendid6-ciklus aranyat (S3/25,
S3/50, S3/75). 5 vagy 10 perces
ciklus esetében el6irja az tzemidd
és az allasid6 szazalékos aranyat,
a kompresszor elemeinek védelme
érdekében. Folyamatos leveg6-
igény esetén ez azt jelenti, hogy
tipustol fugg6en akar tobbszords
meértékben kell folé méretezni.
Olcs6bb, vagy épitett kompresz-
szorok problémas alkatrészei a
kévetkez6k: olcs6 nyomaskap-
csoldk, szabalyozbegységek,
csatlakozoOk, visszacsap6- és
biztonsagi szelepek.

OLAJKENESES VAGY
+SZARAZ” KOMPRESSZORT?
Az olajmentes kompresszorok
altal el6allitott levegbje sem tisz-
ta. A leveg6 min6ségét a levegd
utdkezelése hatarozza meg. A
barkacs céll, olajmentes dugattyus
kompresszorok esetében a kenési
rendszer elhagyasa az olcs6bb
felépitést teszi lehetdve, s az
élettartamuk jelentésen rovidebb
a szakszer(ien Gizemeltetett olajos
kompresszorokénal. Olajmentes

kompresszor alkalmazasat tobb-
nyire csak specidlis felhasznélasi
kordlmények indokolhatjak: extrém
Uzemeltelési korilmények, gazok
utésdritése, gyoégyaszati, vagy
labortechnika.

CSAVARKOMPRESSZOROK

A csavarkompresszorok a rotacios
kompresszorok csoportjaba tartoz-
nak. A csavarkompresszorokban
két ors6formaju, egymasba kap-
csolddo rotor talalhaté. A férotor a
felvett energia 85-90 sz&zalékat
alakitja &t nyomas- és héenergiava.
A mellékrotor a szivo- és nyomaol-
dal k6z6tti munkatér (rés) letomité-
sér6l gondoskodik. A s(iritésnél a
rotorok el6rehalad6 forgasa zarja a
levegd bedml6 nyilasat, és alevegd
térfogatat csokkenti, névekvé nyo-
mas mellett. Ezzel egyidejlleg olajat
fecskendeziink a rendszerbe kenés,
témités és hdelvezetés céljabol.
S(ritési végnyomas: max. 13 bar.
Mikddésukbdl adéddan a csavar-
kompresszorok folyamatos tizeme-
Iésre képesek, viszont megfeleld
min6ségUi olajzarra van szikséguk.
Amennyiben a leveg6-felhaszna-
lasbol adéddan a kompresszor nem
képes elérni az tzemi h6mérsék-
letet (keveset és ritkan tUzemel),
ugy kondenzviz-kivéalas torténik az
olajkdrben, ami a gép karosodaséat
okozhatja. El6nye, hogy nincs
alternalé mozgas. Kicsit olyan a
helyzet, mint a Wankel-motorok
esetében. A kenésre nagy hangsulyt
kell helyezni. A karbantartasi id6k
betartasa fontos. Cserébe csendes
és hatékony légs(iritét kapunk,
amely egy minimalis méret(i tar-
tallyal Uzemeltethetd. m

Forras:
www.kompresszormester.hu

http://www.draspo.hu



